3 Lisamateriaali

3.3 Painotettu keskiarvo

225.

Painokertoimena on osasuorituksen prosenttiosuus. Kerrotaan
jokaisen osasuorituksen arvosana vastaavalla prosenttiosuudella ja
lasketaan summa:

20-85+20-8+15-9+15-7,5+30-9,5 =862,5.

Painokertoimien summa on

20+ 20+ 15+ 15+ 30 = 100.

Painotettu keskiarvo on

862,5
100

= 8,625 = 8,6.

Osasuoritusten keskiarvo on 8,6, joten kurssiarvosanaksi tulee 9.



226.

Painokertoimena on ajoon kdytetty aika. Kerrotaan jokaisen ajon
polttoainekulutus vastaavalla ajoajalla ja lasketaan summa:

4-580+5-690+3-810+2-7,20 =96,40.

Painokertoimien summa on

4+5+3+2=14.

Painotettu keskiarvo on

96,40
14

= 6,885 ... = 6,89.

Auton keskikulutus on siis 6,89 dm3/100 km.



227.

Painokertoimena on isotoopin suhteellisen runsauden prosenttiosuus.
Kerrotaan jokaisen isotoopin atomimassa vastaavalla
prosenttiosuudella ja lasketaan summa:

0,9-73,922475+9,0-75,919212 + 7,6 - 76,919912 +
23,5-77,917304 + 49,6 - 79,916520 + 9,4 - 81,916698
= 7899,3274 ...

Painokertoimien summa on

09+90+76+235+49,6 +9,4 = 100.

Painotettu keskiarvo on

7899,3274 ....

= 78,993274 ~ 78,99
100

Huomaa, ettd vastaus pyydettiin kahden desimaalin tarkkuudella.

Seleenin suhteellinen atomimassa on 78,99.



3.5 Kvartiilit

228.

Muodostetaan poissaolopdivien frekvenssijakaumataulukko.

Muuttujan

arvo f ;% sf sf%
0 8 | -100=1538.. 8 15,38...
1 6 | 5-100=1153.. | 8+6=14 26,92...
2 5 —-100=961.. | 14+5=19 | 3654..
3 8 |-100=1538.. | 19+8=27 | 5192..
4 5 =-100=961.. | 27+5=32 | 6154..
5 10 | 2:100=1923.. | 32+10=42 | 80,77..
6 6 | =-100=1153.. | 42+6=48 | 9231..
7 4 =100 =7,69.. | 48+4 =52 100

a) Alakvartiili on se muuttujan arvo, jonka suhteellinen
summafrekvenssi ensimmadisen kerran ylittda arvon 25 %, joten
Q; = 1 (poissaolopaivaa).




b) Mediaani on se muuttujan arvo, jonka suhteellinen
summafrekvenssi ensimmaisen kerran ylittda arvon 50 %, joten
Md = 3 (poissaolopaivaa).

c) Ylakvartiili on se muuttujan arvo, jonka suhteellinen
summafrekvenssi ensimmaisen kerran ylittda arvon 75 %, joten
Qs = 5 (poissaolopaivaa).

d) Kvartiilivdlin pituus on Q; — Q; = 5 — 1 = 4 (poissaolopaivaa).



229.

Muodostetaan kunnallisveroprosenttien frekvenssijakaumataulukko.

Mll:l l:)tl?ll{i:n Luokkakeskus f% sf | sf%
17,0-17,4 | 2272 _ 172 =-100=10 | 3 10
17,5-17,9 | 2217 _ 177 =-100=20 | 9 | 30
18,0-18,4 18,2 16,67 ... 14 | 46,67...
18,5-18,9 18,7 26,67 ... 22 | 73,33..
19,0-19,4 19,2 26,67 ... 30 | 100

a) Alakvartiili on sen luokan luokkakeskus, jonka suhteellinen
summafrekvenssi ensimmaisen kerran ylittda arvon 25 %, joten
Q. = 17,7 (prosenttia).

Ylakvartiili on sen luokan luokkakeskus, jonka suhteellinen
summafrekvenssi ensimmadisen kerran ylittda arvon 75 %, joten
Qs = 19,2 (prosenttia).

b) Kvartiilivali on [Q, Q5] = [17,7 ; 19,2]

Kvartiilivalin pituus on Q; — Q; = 19,2 - 17,7 = 1,5.




¢) Muuttujan pienin arvo on min = 17,0 ja suurin arvo on max = 19,4.
Vaihteluvali on [min, max] = [17,0; 19,4].
Vaihteluvalin pituus on max — min = 19,4 — 17,0 = 2,4.

Lasketaan kuinka monta prosenttia kvartiilivalin pituus 1,5 on
vaihteluvalin pituudesta 2,4:

)

2,4

= 0,625 = 62,5 %.



230.

Muodostetaan matematiikan kurssiarvosanojen
frekvenssijakaumataulukko.

Muuttujan

arvo / ;% sf sf %
4 2 =100 = 555.. 2 5,55...
5 5 | --100=1388.. 7 19,44...
6 3 8,33 ... 10 | 47,77..
7 8 22,22 ... 18 50
8 12 33,33 ... 30 | 83,33...
9 4 11,11... 34 | 9444..
10 2 5,55... 36 100

a) Alakvartiili on se muuttujan arvo, jonka suhteellinen

summafrekvenssi ensimmaisen kerran ylittda arvon 25 %, joten

Q. =6.

Ylakvartiili on sen luokan luokkakeskus, jonka suhteellinen

summafrekvenssi ensimmaisen kerran ylittda arvon 75 %, joten

Q3 =8.

b) Kvartiilivalin pituuson Q3 — @ =8 — 6 = 2.




